

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Bathány-utca 5. sz.

A helyzet.

Budapest, 1905. március 24.

A válság első része befejezést nyert Andrassy Gyula gróf missziójának meghiusításával. Mindazok fölött a tárgyalások fölött, a melyeket Andrassy Gyula gróf mint homoregius a szövetség ellenzékkel folytatott, még mindig láthatatlan homály lebeg. Sem a közvélemény, sem az ellenzéki pártok tagjai a tárgyalások lényegével ezideig tisztában nem lehetnek. Mert mindaz, a mit a tanácskozásokról tudunk, abban a beszédben foglaltatik, melyet Apponyi Albert gróf Kossuth Ferenc helyettesítésével a szövetség ellenzék szerdai értekezletén elmondott. A mi világosság ebből a beszédből a válságnak erre a fázisára áradt, az bizony vajmi kevés. Mi a válság elejétől fogva hangoztattuk, hogy helyénvalónak tartjuk, ha a tárgyalások nem a nagy nyilvánosság előtt folynak. Az effajta tanácskozások, hogy sikerre vezessenek, diszkrét kezelést igényelnek. E pillanatban azonban már konstatálva van a megegyezés lehetetlensége. Az országnak tehát teljes joga van ahhoz, hogy a sikertelenség okait tisztán lássa. Ki kell derülnie annak, mik voltak a szövetség ellenzék propositio, mert csak akkor láthatja tisztán az ország, helyesen járt-e el a szövetség baloldal.

Egyelőre ma csak azt tudjuk, hogy a király nem egyezett bele a magyar vezényleti nyelv követelményébe. Ezt eddig is tudtuk. Tudjuk továbbá azt is, hogy az önálló gazdasági berendezkedés nehézségekbe ütközik. Nem ugyan a király személyében, hanem nehézségekbe ütközik a körülmények nyomása alatt. Az önálló vámterületi berendezkedés a 67-es alappal összefér. Más kérdés azonban, hogy a mai nemzetközi vám-

politikai konstelláció közt a külön vámterület felállitható-e avagy megfelel-e az ország érdekeinek. A válság elején ezt a kérdést a szövetség baloldal nem vetette fel önmaga előtt. A probléma kizárólag az volt, vajjon az önálló vámterületi berendezkedésnek a király személyében van-e akadálya. Kiderült, hogy nincs. Ekkor azonban a viszonyok okozta nehézségek merültek fel ebben a kérdésben. Igaza volt-e hát Apponyi Albert grófnak, a mikor beszédében az hangoztatta, hogy az önálló vámterület követelménye, mely a válság elején tisztán állott az utóbbi időben ethomályosult? Így fölállítani a tételt a nélkül, hogy az indokokra és az egész probléma belső természetére rámutatott volna, valóban önkényes és igazságtalan eljárás.

Az ország joggal kíváncsi a szövetség baloldalnak, úgy mondják, valamennyi szövetség párt megegyezésével megállapított munkaprogrammjára. Azt most már tudjuk, hogy mit nem akar a király. Mert ennek hangoztatásával a baloldal nem fukarkodott. Am hadd tudjuk meg azt is, a mit ők akarnak.

A szövetség ellenzékkel való tárgyalások meghiusultával egyelőre tovább nem folynak a kormányalakítást célzó fáradozások. A korona el van határozva rá, hogy úgy a hogy lehetséges, a jövő hét folyamán a krízist megoldja. Az feltétlenül bizonyos, hogy ha április hó 4-én a képviselőház összeül, a miniszteri székekben a Tiszakabinet már nem fog helyet foglalni. Tisza István gróf a szabadelvű párt vezére marad. A párt még ma is a választások balsikere dacára is, hivatottnak látja Tisza István grófot arra, hogy őt a további politikai küzdelmekben vezesse. A szabadelvű párt magatartását pedig a

további fejlemények fogják megszabni. Mi koránt sem látjuk még feltétlenül tisztázottnak azt a kérdést, hogy a szabadelvű párt minden körülmények között ellenzékbe menjen. Képzhető olyan kormány, a melylyel szemben a szabadelvű párt oppozíciója nem volna jogosult. Ennek az elvi álláspontnak a megállapításán túl azonban mód felett bajos jóslásokba bocsátkozni. Csak még egy igazságot óhajtunk leszögezni és ez a következő: Lehetséges, hogy a rendkívül nehéz politikai helyzet folytán a kibonyolítás munkája még bizonyos időt vesz igénybe, dacára annak, hogy a korona minden igyekezetével rajta van a válságnak mielőbbi elintézésén. Lehetséges, hogy ennek folytán, nehogy a munkát zavarja, a parlament nem fog tanácskozni. Hiszen más országban is úgy van, hogy az új kormány bemutatkozásáig a parlament nem ülészik. A kifejezett parlament nélküli kormányzás azonban Magyarországon merő képtelenség, a melyet csak a felizgatott fantázia gondolhat ki talán a célból, hogy az ellentállást és összetartást a baloldalon fokozza.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 24.

A mai nap politikája azzal vezetődt be, hogy a király Tisza István grófot fogadta audiencián délelőtt tíz órakor. A kihallgatás fél óráig tartott. Az audiencia lefolyásáról a miniszterelnök nem nyilatkozott.

Lukács László pénzügyminiszter audienciájáról ma az is kiszivárgott, hogy a pénzügyminiszter a felségnek az exlex-nek az adók befizetésére való hatásáról is beszámolt. Örömmel kostatálható, hogy a jelentés kedvező volt.

Sok szó esett ma politikai körökben arról a támadásról, a melyet egy reggeli lap Rakovszky István ellen intézett, mint aki a koalíció fölrobbantásán dolgozik.

Ugy értesülünk, hogy a néppárton ezt a támadást szóvá fogják tenni és rektifikálni fogják azt is, mintha Rakovszky István nem vett volna részt a vezérőrbizottság utolsó értekezletén.

Rakovszky István ezen az értekezleten ott volt és ő is hozzájárult az Apponyi-féle javaslatához.

Ugy értesülünk, hogy a király holnap ismét fogad politikusokat.

Ma délben hire terjedt, hogy Andrassy Gyula grófot a király sürgősen magához hivatla. Ezzel szemben jelenthetjük, hogy Andrassy Gyula gróf ma reggel Töketeresre utazott.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke, ma reggel megérkezett a fiúmei vonaton.

Ugy értesülünk, hogy Justh Gyula aktív részt kíván venni a kibontakozás munkájában. Justh volt tudnillik az a Bécsben járt politikus, aki a királynak a personal-unióról beszélt... A képviselőház elnöke most jóvá kívánja tenni azt a hibát s olyan irányban készül munkálkodni, hogy a koronának a personal-unióra vonatkozó aggodalmait eloszlassa.

Justh a délelőtti folyamán föntjárt a negyvennyolcas párt klubhelyiségében s ott is hangoztatta azt a nézetét, hogy az uralkodót nem szabad a végletekig elkeseríteni.

Báró Rédl Béla.

Fenn budapesti palotájának csendjében egy hatalmas gazdag mágnás, kinek a szabadkai határban is gyönyörű nagy birtoka volt: rasznai báró Rédl Béla meghalt. Hosszas betegeskedés után 70 éves korában költözött el a földről. Utódot nem hagyott maga után, mert agg legény volt. A nagy dominiumok testvérére s közeli rokonaira maradnak, a Podmanicky familiára.

Ifju éveiben bejárta az egész művek külföldet, különös figyelemre méltatva a szépművészeteket.

Ha valahol meglátott egy classikus szép képet, nem sajnálta pénzét rá, megvette. Kelebiai kastélya és budapesti palotája telve van ily remekkel. Egész napot ellehet tölteni e nagy collectió szemléletében. De nagyon szerette a műepitményeket is. Kelebiai pusztáján gyönyörű templomot épített, csaknem 400 ezer korona költségen, mely Magyarországon a gothika egyik remeke; úgy látszik a

Szenzációs kedvezmény!!

I életnagyságu képre

csupán I személy nagyítható!

Minden vevőnek, ki a Versenyáru üzletben

festék üzlete mellett, személyesen vagy levélbeni megrendelés útján vásárol, saját vagy akár, mely tetszés szerinti fénykép után elké- o szítunk egy több ízben is kicsinyben összesen 15 koronát kitesznek. Diszes papirkeretért (passe-partout) amelybe az elkészült életnagyságu fénykép foglaltatik és feszítve lesz, önköltséget 3 koronát számítunk fel. — A bevásárlások pénztári szolvénnyel vagy számlával igazolhatók.

Életnagyságu fényképet

Papucs piac Stojkovits-féle

ha eszközölt bevásárlásai o akár egyszerű, akár

művészetet szerető bárónak nagyon megtetszhetett a berni goth templom, mert annak tökéletes utánzata en miniature.

Az elhunyt báró nevezetes volt az ő mélységes buzgó vallásosságáról.

A szegényeket nagyon szerette; szívesen ereszkedett le hozzájuk s maga adta kezükbe az alamizsnát.

Kelebiai pusztáján a gyönyörű templom mellé nem rég parochiát is alapított 153 ezer korona alapítke letételével. De szép templomának felszentelését és az új plébános hivatalbélést, már nem érthette meg, meghalt. Holttestét elhozzák Bpestről s a Sztanisicson levő családi sírboltban temetik el.

Egyről-másról.

— Budapesti levél. —
Irtá: Lux Terka.

Budapest, márczius 23.

Tulajdonképen adósuk vagyunk Önöknek utolsó levellem folytatásával, de tegnap délelőtt olyan csinos kis hóvivatar támadt végig Budapest utcáin, hogy a tavaszi divat fejegése, az öltözködés művészetének — nemesebb művészetének ismertetése kis időre elvesztette aktualitását.

A tavaszi toilettejeiket hamarosan elzárták a hölgyek a elvették ismét a télieket s a szénkereskedők izgatót kíváncsisággal nézegetik a hőmérők higanyát. Pedig olyan szépen neki indult az idő; a kőrutak gesztenyefáin már kifakadtak a rügyek a csenevész kis parkjaink pázsitja üdén zöldült, a tavaszt mindennél korábban hirdető csigázó gyerekektől már alig lehetett járni. És ismét visszajöttek a borult, hűvös, szomorú télies napok s ezzel együtt: egy néhány borult, szomorú és kellemetlen ügy.

Első sorban is: a kereszt-ügy, amelynek mindenütt lehet helye, csak ép az egyetemen nem. Nincsen bántóbb és keresztényeitlenebb cselekedet: mint a kereszt jegyében való gyűlölködés. S pláne, ifju szivekben való gyűlölködés és ott, ahol csak a tudás világosságának van helye, ott, ahol a hitnek nincsen különböző vallása, csak az egy Istenben való hite, a közös Istenében s az ifju lelkeknek egy közös eszményük van: a szépnek és igaznak rajongó szeretete.

Az Istennek helye nem az egyetem falán van, hanem benn, elrejtve a szivekben. Ezzel a szeretettel épp úgy nem lehet tüntetni, mint egyéb szeretettel, mert minden szeretetnek a fitogtatása: valami érdeknek a politikája. S az egyetem talán nem bírja, hogy az érdekek játszanak benne szerepet? Nem eltávolítani kell az embereket az Istennel egymástól, hanem egymáshoz kapcsolni. Azok a nagyon fiatal emberek, akik most még az egyetem falai közül nézik az életet s mindennap egy-egy szál tollal erősödik a szárnyuk, amelylyel majd neki vágnak az életnek s elkészülnek vele az önálló repülésre, majd keservesen fogják tapasztalni, hogy milyen nagyon messze vannak egymástól az emberek az élet harcában akkor is, ha közös az Istenük, s milyen távol vannak még akkor, ha egyik a keresztre, másik Mózesre esküszik!

Majd akkor értik meg, milyen mérhetetlen sötétség van az emberek között és hogy mekkora világosságra volna szükség köztük. Majd akkor tudják meg, hogy a tudomány hatalom és vagyon, a materialisták

hármasszentsége is milyen gyöngye eszközök az ember boldogítására, ha nem az emberiség közös vallása: a szeretet kapcsolja össze a sziveket.

Az emberek ezt csak akkor érzik meg, mikor lemenőben van a napjuk. Az állatok is szerte bolyongnak nappal, különösen a tavasz és a nyár gondtalan verőfényében, s csak este, mikor minden elcsöndesül, a nap elhagyja a földet s fél az egyedüllét elhagyatottságától, akkor jön össze társaival a közös tanyán.

Igaz, az új eszméket, az új boldogságot, a lelkek szabadságát, mindig az ifjúságtól, az új nemzedéktől várta a világ s ami világosság lett széthintve a földön, azt mindig a kereszt jelében hintette szét egy új Messiás: a szeretet jelében. Az emberiség boldogsága, az emberek kezébe van letéve, azokéba: akik megtudnak halni az emberiségért, úgy ahogy Krisztus meg tudott halni értük.

S ezek a krisztusok hol volnának másutt, mint az ifjúság között? A maiban, a holnapiban, az ötven, a száz, vagy az ezer esztendő múlva következőben, de nem abban, amely keresztet szorongatva markában gyűlöletet kiállt, hanem abban, akinek vállára keresztet tesznek a szeretet hirdetéséért.

Kár, hogy mind erre már eddig is meg nem tanította az édesanyjok azt a sok keresztet követelő fiatal embert, mert ez elvégre is nem a tanárok dolga, sőt még csak nem is a dadás kisasszonyoké, hanem egyedül és kizárólag: az anyáké.

Egy másik bántó esete volt a hétnek az a verekedés, mely a keresztény, vagy jobban mondva a klerikális zászalja alá vont nőcselédet és a szocializmus eszméjéért rajongó, ugyancsak nőcselédet között folyt le.

Ha így haladunk, a drótnélküli táviró feltalálójá ide s tova máglyára kerül.

A mostoha fiu tragédiája.

A kis Hófehérke érzékeny története megteremtette a gonosz mostohaanya típusát, most azonban egy fiu a gonosz mostoha gyermeknek olyan példáját alkotta, aminek párját szerencsére csak ritkán találhatjuk az életben.

Csmez István téthi fölbirtokos gazdagságában szolgáló Kiss Imre cselédgazdájának volt egy 16 éves Imre nevű fia. A százesztendősi jövendő mondó szerint e gyermek aligha rossz planétában nem született mert már kora gyermekiségében lobbanékony, haragos és összeférhetetlen természetű volt s már abban a korban, mikor más gyermek virágot szed s pillangókat kerget, ő abban lelte örömét, ha testvéreit és kis pajtásait boszantotta s velük verekedett. Talán ez törte meg anyja szívét, ki korán elköltözött az élők sorából.

A kis Imre csakhamar mostohaanyát kapott. De nem ám a mesebeli gonosz mostohát, hanem olyant ki méltán hivatva volt pótolni az édes anya helyét. Imre azonban, kinek gyermeki szive még édes szülőjével szemben is képtelen volt melegebb érzésre annál engesztelhetlenebb gyűlöletre ébredt mostohája iránt s alig mult nap, hogy azt ne boszantotta s szidalmazta volna.

Folyó hó 23-án reggel mig anyja az ágyat vetette bes ő reggelijét fogyasztotta, újra szidalmazni kezdte anyját és pénzt kért tőle; mikor pedig mostohája ezt tőle megtagadta felugrott s a kezében levő kést fenyegetőleg felemelte.

Mostohája ismerve a fiu házsártos természetét, s tudva, hogy ez fenyegetését hamar meg is valósítja, egy kezeügyében levő széket kapott fel s azt védekezve maga elé tartotta. A fiu anyjára rohant, de látva, hogy hozzá nem férhet, a düh anyyira elvette esztét, hogy a kezében levő kést teljes erővel saját mellébe dőfte. Annyi ereje volt még, hogy menekülő anyja után az udvarra kíváncszorgott, de néhány lépés után összerogyott, melléből magas sugárban lövelt ki vére s alig pár perc múlva szeretetet nem ismerő szive megszűnt dobogni.

A gyorsan előhívott járási orvos már csak a halált konstatálhatta.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Március 26. A szabadkai löver eny-egyet közgyűlése.

Március 25. A szabadkai izr. önszegélyző és gyámolító egyesület purim bálja az izr. szent egylet termében.

Március 30. D. u. 3 óra. A szent Antal kegyer. kath. népkonyha választmányi ülése, a kath. kör dísztermében.

Március 26. A Bácskai a. k. klub közgyűlése.

Március 30. Szabadka törvényhatósági bizottságának közgyűlése.

Március 30. Népszerű előadás. vetített képekkel a Kath. legényegyletben.

Április hó 2-án Ipartestületi közgyűlés

Tisztelettel kérjük mindazon előfizetőinket, kik a lap előfizetési díjával hátralékban vannak, sziveskedjenek azt mielőbb kiadóhivatalunkba beküldeni annál is inkább, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne álljon be.

— A „Bácsmegyei Napló“ a legközelebbi száma a kettős ünnep miatt kedden a rendes időben jelenik meg.

— Közgyűlés. Szabadka sz. kir. város törvényhatósági bizottság 1905 évi március hó 30-án d. e. 9 órakor a „Pest város“-hoz címzett száloda nagytermében tartja rendes havi közgyűlését, melynek tárgysorozatból klemeljük a következőket: Miniszteri leiratok: Főispán ur Ömlétsége a f. é. február 27. és 29 tartott számonkérőszéki jkvét megküldi. Tanács javaslata a legelő díj lefizetésére halasztás megadása iránt. Tanács javaslata a Kelebia 246 parcella tárgyában. A felsőtompá építendő templom környékének elidegenítésére (1. szavazás.) Az iparis-kolai igazgató jelentése két ideiglenes rajztanító alkalmaztatása iránt. A főgymn. igazgató előterjesztése a Deák Ferencz féle jutalomdíj alapítvány módosítása tárgyában. A községi iskolaszék javaslata az elemi iskolai tandíjak megszüntetése tárgyában. Mokossay Mátyás plébános jelentése a sándori iskolára vonatkozólag Dr. Kiss Péter I-ső alkapitány kérvénye végkielégítése tárgyában. Lencz Géza kérvénye a város köte-

lékébe leendő felvétele iránt.

— Kinevezések. A pénzügyminiszter Práger Samu ujvidéki adóhivatali ellenőrt a zalaegerszegi adóhivatalhoz első osztályu ellenőrré, Elek László zombori pénzügyi számtisztet pedig állomáshelyén való megahagyással pénzügyi számellenőrré végleges minőségben kinevezte.

— Szabad Lyceum felolvasása. Ismét egy kedves, vonzó téma került a Szabad Lyceum felolvasásainak hallgató közönsége elé. Főtiszt. Barsy László ur, a ref. egyház nagyrédmű lelkésze tart felolvasást ezzel a címmel: Fájdalom bölcsészete. Kinek a szive ne sajgott volna a fájdalom ostorcsapása alatt! Ahogy az orvosnak megköszönjük, hogy a testi fájdalmakat enyhíti, mennyire hálásak lehetünk az iránt, ki a lelki fájdalomra ad balzsamot, mivel az utóbbi sokkal inkább kinzóbb mint előbbi. A vasárnapi — 26-iki — felolvasásnak bizonyára sok hallgatója leend. Kezdeté délután pont 5 órakor a főgymnasium dísztermében.

— Népszerű előadás. A szabadkai kath. legényegylet vasárnap f. hó 26-án este 8 órakor tartja ez évben negyedik népszerű előadását, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja az elnökség. Ez alkalommal a hazai történelem köréből Bölcsey Lajos főgymn. tanár az aranybulláról értekezik, Zatskó Alajos polg. isk. tanár pedig Angolország partjai körül utaztatja a közönséget. Előadását Csajkás Mihály főgymn. tanár 52 vetített képpel illusztrálja. Belépő-díj 60, 40, 20 és 10 fillér. A legényegylet ezen népszerű előadásait, melyek kellemesen szórakoztatva oktatnak, olvasó közönségünk különös figyelmébe ajánljuk.

— A szabadkai szent Antal kenyere. katholikus népkonyhaegylet f. év március 30-án d. u. 3 órakor (csütörtökön) a helybeli kath. kör dísztermében választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: Tisztújító közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. Beszámoló az egyesület folyó évi működéséről. Népkonyha bezárási idejének kitűzése. A szegények további gondozásának megbeszélése. A népkonyha fenartási módjainak tárgyalása. Egyéb indítványok.

— Városi földek eladása. Ma fejezték be a hajdujárás városi homokterületnek parcellánkénti eladását. A 287 lánynyi földterület várakozáson felüli átlagárban kelt el. De a vevők érdeklődése érthető is, mert az eladott földterület a legjobb televényes fekete homokföld, amely szőlőtelepítési célokra kiválóan alkalmas.

— Megtámadott kereskedők. Ma délelőtt a Rudics-utcában három bepálinkázott egyén a járdán megtámadta Sugár Manó és Krausz Mór kereskedőket, akik a brutális támadás elől csak a rendőrök beavatkozása folytán menekülhettek komolyabb sérülések nélkül. A három munkáskülső egyén közül az egyik meglátva az arra haladó két kaputos embert, odalépett Krauszhoz és a lábára lépett. Sugár erre kifakadt ellene, mire a másik egyén nekironított, fojtogatni és ütlegelni kezdte. A kiáltásra két rendőr odasielt de nem fékezheték meg a támadót s csak még négy rendőr beavatkozásával sikerült ártalmatlanná tenni.

Spitzer Ignác

Vendéglőjében Vasárnap este, színházi előadás után

tombola estély

Tombolatárgyak egész napon át a Vendéglő kirakatában láthatók.
Csengő Jani tamburazenekara fog közreműködni.

— **A városi alkalmazottak fizetésrendezése.** Dr. Flatt Viktor, mint a városi alkalmazottak fizetésrendezésének tanulmányozása végett a városi közgyűlés által kiküldött bizottság elnöke, átirta a város tanácsához, hogy az összes e tárgyban hozott határozatokat, emlékiratokat, miniszteri leiratokat, szervezési szabályrendeletet az időközi módosításokkal és a más városok tisztviselőinek fizetését feltüntető szabályrendeleteket áttekintés végett bocsássa a bizottság rendelkezésére.

— **Letartóztatott rabló.** A tegnapi napelőtti rablótámadás tettesét, amelyet Rajcsics bankhivatalnok ellen követtek el, a rendőrség kinyomozta és tegnap délután le is tartóztatták Muszin Fábian kéményseprő-segéd személyében. Lendvay rendőrbiztos egy polgári rendőr társaságában találta föl egy szőlőben, amint nyugodtan szemezte a szőlőtökeket. Kiderült róla az is, hogy ugyanakkor este Gyukits Ferenc ellen is hasonló rablómerényletet követett el, aki az életveszélyes fenyegetésre a követelt 40 fillért át is adta neki. Muszin a rablott pénzt elmulatta s állítása szerint az órát és láncot elvesztette. A letartóztatott rabló ellen már régebbi büntetési miatt is körözés lett elrendelve, mult év októberben azonban innen megszökött.

— **Kéménytűz.** Vojnics Hajdu Antal VI. körű házában ma déli 1 órakor kéménytűz keletkezett. A tűzoltók gyors beavatkozása a komolyabb tűzveszedelmet néhány perc alatt elhárította.

— **A hazai ipar pártolójának figyelmébe.** A Kunetz-testvérek áruháza mellett egy új kirakat köti le figyelmünket, melyben a legválasztékosabb lábbeli készítmények láthatók. A szépen berendezett üzlet első sorban azért érdemli meg a pártolást mert összes árucikkei kivétel nélkül a gyáripar termékei, a temesvári „Turul” cipőgyár készítményei, amelyek bármely külföldi gyártmánnyal szemben versenyképeseknek bizonyultak.

— **Tombolaestély.** Vasárnap lesz megtartva a Spitzer-féle Batthyányi utcai vendéglőjében a hetenkénti tombolaestély. A rendkívül szép és értékes nyereménytárgyak a vendéglőhelyiségben vannak közszemlére kitéve.

— **Margit krém.** Kevés hölgy van az országban, ki a Földes Kelemen gyógyszerész ezen kiváló arkenőcsét ne ismerné. Ugyanis az összes szépítő szerek között a Földes-féle Margit krém örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert teljesen ártalmatlan, a bőr mindennemű tisztálanságát, szeplőt, pattanást, metessert, stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot üdév, fiatalos varázsolja. Nemcsak az arcból, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére és szépítésére is használják. Nagy tégely, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél Földes gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerésztárban. Utánzatoktól óvakodjunk.

— **Sok pénzt takarít.** ha vászonnemű, női és férfi férfinemű közvetlen gyárakból rendel. Cím *Kereskedelmi iroda Budapest, Kerespesi-ut 65. szám.*

SZÍNHÁZ.

Gerlaki Hermin kised imádója.

Egy levélkét, édes kis levélkét szereztünk meg riporterri ügyességgel; úgy mint az eszközökben nem változó riporter a fontos államtitkokat. Mentjük magunkat ezen elvvel: a cél szentesíti az eszközt. Természetesen a riporter nem azért szerez ilyen fontos titkot, hogy ne közölje. Közöljük tehát mi is leszámolva lelkiismeretünkkel és azon fájdalmas tudattal, hogy börtön lesz a jutalmunk. És e tudatban felsóhajtunk óhajtván, hogy legalább a címzett legyen majdan fogságban sinlődő riporterünk börtönőre. Ime Gerlaki Hermin 9 éves kised imádójának kedves levele:

Gerlaki Hermina
nagyságának

Szabadkán.

A szabadkai színház
első színésznője.

Édes jó Hermin néni!

Most hogy igazán tudom, hogy itt hagy bennünket és elmegy abba a csunya Nagyváradra, nem bírom kiállni, hogy egyszer, ne írjak magának. Már többször akartam ezt megtenni, de a mama azt mondta, hogy illetlen dolog az embernek bemutatkozás nélkül írni. De ha én rá soha sem tetszett rá nézni, pedig az utcán sokszor akartam oda menni magához és megcsókolni azért, hogy oly szép és hogy oly szépen tud játszani. De ahányszor oda akartam menni a madmazel nem engedett, azt mondta, hogy ez is illetlenség. No hát jó van, ha minden illetlenség, meggondoltam magam, hogy egyszer mikor magam leszek, mikor a madmazel tanul a kis tesvéremmel, irok én, ha tetszik majd oly kegyesnek lenni és azt elolvasni. Tetszik tudni nem akarok én mást írni, csak azt, hogy nekem maga édes Hermin néni igen sok örömet szerzett a „Bobbal” és a János vitézzel. És én ezt akarom megköszönni szépen, így írásban, ha már az a csunya madmazel illetlenségnek tartja, hogy az utcán köszönjem meg. Már négyszer megnéztem a „János vitézt” és elvagyok ámulva tőle úgy tetszik az nekem De tetszik az a papának is, a mamának is és itt Szabadkán mindenkinek. Tegnap teán sokan voltak nálunk és mindenki azt mondta hogy maga nagy művész és az a másik Harki vagy hogy is hívják semmi magához képest és hogy kár volt az igazgatónak magát eleresztetni, mert üres lesz a színház. No tudom istenkém, hogy én jövőre nem fogom kérni a papuskát, hogy vigyen színházba, ha maga nem lesz itt Hermin néni. Pedig a papa megteszi a kedvem és fogom kérni, hogy ő se menjen, meg beszélje rá az ismerőseit hogy ne menjenek. A papa pedig nagy ur, van sok földje

és rá fognak halgatni az emberek. Én rá is halgat a papa. mert jó tanuló és most is, hogy elmúltam 9 éves kaptam tőle egy szép órát, mert a neve napjára irtam egy szép verset és egy köszöntőt és ebben alig volt írási hiba. Azt mondják az ismerősök, hogy író lesz belőlem. Jaj, csak kicsit öregebb lennék és ha édes Hermin néni megszeretne engem, mert higgye el nagyon jó lennék, sokat tanulnék és ha szépen megkérném hozzám jönne feleségül. Ugy-e megtenné. Annyit is töröm rajta a fejemet, hogy miért nem is lehetek nagyobb. De ha lesz majd valamikor egy kis leánya, de ha épen olyan lesz mint maga azt elfogom venni. Mert ide adhatja nekem. mert megbirok élni, mert van a papának sok pénze és én nekem is lesz sok könyvem mit én magam fogok írni. Ép úgy látom, hogy a papának is nagyon tetszik maga, mert mindig nagyon kukerozza magát és látom, hogy a mama előtt nem meri, mert akkor mindig hátra bujlik a páholyba. Pedig kár a mamától félnie, mert a mama is mindig azt hajlja, hogy maga egy aranyos teremtes. És hiszem, hogy ha itt szabad volna, úgy mint a törököknél, épen tegnap tanultuk a tanár ural, hogy több feleségük legyen a papának én mondanám, hogy magát vegye el feleségül. Mert akkor két szép mamám lenne. De már többet nem merek írni, mert félek, hogy megtetszik haragudni, hogy ilyen írással irok, de tetszik tudni nagyon ki van fáradva a kezem alig bírok írni már és félek attól is, hogy a madmazel bejön. Az újságot azért küldöm, a papa ma felolvasta a mamának és én azután elloptam és kívágtam és aláhúztam, hogy ott tessék elolvasni, hogy itt mennyire dicsérik. Na még azt is megírom, hogy hoinap megint tessék rám nézni, nem mesze vagyok a szinpadtól a páholyba.

Kezeit sokszor csókolja
Pistika.

János vitéz. Tegnap kilencedszer ment az idei saison kasszadarabja. A színház zsufolásig megtelt, fel egészen a karzat legutolsó zugáig. A nagy közönség valósággal ünnepelte Gerlaki Hermint. Zugó tapsorkán fogadta belépésekor, úgy, hogy percekig szóhoz se juthatott, csak meghatottan emelgette kalapját. Az egész est folyamán, a hányszor csak megjelent a színen, a szeretet és lelkesedés üdvözölte tapsvihar formájában. Igazában csak most, hogy tudjuk, hogy elmegy tőlünk, érezzük, milyen nagy veszteség színházunkra az ő távozása. Az előadás általában kitűnő volt. Szabados Gizi a legaranyosabb és legédesebb Iluska bájos alakításával mindig elragadja a közönséget. — A második felvonásban pedig Vitéz Róbert újabb ötletekkel fűszerezte jelentéktelen szerepét. Mindenesetre ambicióra vall, hogy szerepének sovány komikumát elég diszkréten némi változatosággal igyekszik kihasználni. Ujvárit valószínűleg nagyon elszomorította valami, mert csendes melancholiával játszotta más-

különben kellemetlen szerepét. Az előadás igen szépen és összevágóan ment.

— **János vitéz,** a gyönyörű zenéjű operette összes hangjegyei zongorára 2 füzeten ára 6 korona, cimbalomra 3 korona. *János vitéz teljes szövege* 2 korona.

MINDENKIT ÉRDEKEL.

A **Technika Vivmányai** címmel most megjelent. kiváló szakírók által szerkesztett korszakalkotó munka, mely mindenki részére ugyszólván nélkülözhetlen.

E mű magában foglalja az utolsó 100 évek a technika ama gyors haladása által létrejött újabb vivmányait, könnyebb modorban s élvezetes előadásban írva, s több mint 450 szöveggel és 50 műmelléklettel bemutatva.

A munka 32 füzeten jelenik meg, egy-egy füzet ára 60 fillér.

Az első füzetet *kívánatra* bárkinek megtekintésre küldi **Heimann J. Mór** könyvkereskedése Szabadkán.

Letartóztatott ékszerlovaj.

A szabadkai rendőrséget ma reggel értesítették, hogy Szegeden egy szabadkai illetőségű utazó ékszerlovaját tartóztatták le.

Van nála lopott ékszer halomszámra, még a bérkocsisát is órával és láncsal fizette, de hogy ezeket a portékákat hol vette, azt nehéz lesz kisutni.

A gyanus ember az örültet játsza.

— Mi a foglalkozása?

— Voltam király Beotiában.

— Hol született?

— Rózsabokorban jöttem a világra.

— Hová tette el a többi ékszer-neműeket?

— Hová mitsem tettél, kincset ne keress ott — felelgeti a gyanus ember, hogy az örült játszásával meg-hiusítsa a nyomozást.

A furcsa embert egy ellopott bőrönd juttatta a rendőrség kezére. Tegnap éjszaka történt, hogy Szeged-állomás I. osztályu várótermébe lépett be Vabli Lajos ósziváci föld-birtokos és sárga bőröndjét az asztalra tette. A bőröndben több ezer korona értékű értékpapírok voltak. A földbirtokos lement a pénztárhoz jegyet váltani.

Mire visszajött, a bőrönd nem volt az asztalon. A földbirtokos azonnal jelentést tett az állomáson őrködő rendőrnek, aki a Rókus-állomáson el is csipte a sárgabőröndös utast. A bőrönd tokját már lehuzta és zsebre rejtette. Azt mondta, hogy tévedésből hozta el a bőröndöt a magáé helyett.

— Hát a magáé hol van?

Nem tudta megmondani. Letartóztatták. Fitz Lajosnak hívják, 39 éves, szabadkai illetőségű pincér. Zsebében nem volt egy pár krajcárnál több, de volt három ezüst óra, egy női arany óra, egy arany nyaklánc, függő, ingomb, ezüst dohánytárcsa és a szegedi kézműves banknak egy 300 korona értékű brillans gyűrűről és karékról kiállított zálogjegye. A bérkocsisnak viteldij fejében egy ezüst órát ajándékozott láncostul együtt.

Fitz Lajos eleinte beismerte a lopást, majd tagadja, hogy a portékákat Szegeden szedte volna össze, mert nem járt Szegeden, csak most,

Bácsmegye legnagyobb női felöltő raktára!

Női felöltők 3, 5, 7 frtól feljebb

Női ulsterok 8, 10 „ „

Női havelokok 5 „ „

Blousek, Joupponok és kostümekek!

Leány felöltők 3 frtól felj.

Leány havelokok 4 „ „

Gyermek ruhák és fehérneműek nagy választékkal.

Női fehérneműk!

Kalap, cipő és uri divatcikkek legolcsóbb beszerzési forrása.

Olasz kalap különlegességek.

J. K. Jta és Pless Vilmos cs. és kir. udvari kalap-készítők raktára.

Eisler Jzso divatáruházában Szabadka, Fötér

hogy Bácsstopolyáról utazott oda. Később beismerte, hogy néhány nap óta Szegeden mulat. Az ékszerek eredetéről nem mond semmit.

Fitz Lajos az örültet kezdi játszani. Bolondokat beszél. Lehet, hogy néhány nap múlva a rendőrség fogházában megjön az esze. A rendőrség nyomoz Fitz Lajos viselt dolgai ügyében.

Innen onnan.

Egyik mellék utcában van egy nevezetes figaró, aki igen sok fiút avat be a bormély-művészet titkaiba.

A jövő Figaró művészei a gyakorlat kezdetén renlesen a műterem előtt elhaladó borotvátlan egyéneket hívják meg és díjmentesen teljesítik a beretválást. Nehogy azonban valami baj történjen, nem használnak éles, hanem kopott borotvát.

A múlt szombaton is egy ilyen művelet alá vetette magát egy boltdogtalan boldog, a borotva úgy csengett mint a zenekarban a cintányér.

Ugy történt, hogy a házban lakó katonatiszt nagy újfundlandi kutyája valamit csent a konyhában, a miért az asszony nem a leggyengédebben érezte vele a nyújtófa súlyát.

Ugyancsak táncoltatta ezt a kutya hátán, amely kegyetlenül vonított.

A műteremben felsóhajt a deliquens.

— Szegény kutya, ugylátszik ezt is ingyen borotválják.

* * *

A legutóbbi választáskor füt-fát ígértek a kortesek egyik aradmegyei község román lakosságának. De leghatásosabb eszköze az volt a korteskedésnek, hogy ezután szabad a pálinkafőzés.

Pár nappal a választás után beállított az új képviselőhöz egy deputáció a kerület egyik oláh községéből.

— Domnule, kezdte a deputáció szónoka. Ti azt ígértétek a választás előtt, hogy szabad lesz a pálinkafőzés. A finác pedig még most is azt mondja, hogy nincs szabad főzés. Hát mi van ezzel a dologgal?

A képviselő, aki különben igen jóra való ember volt, öltöztetett egy ideig — végre aztán kivágta magát.

— Hogyne volna szabad a pálinkafőzés atyámfiai. Persze hogy szabad. Csak fizetni kell érte

* * *

Egy szabadkai külvárosi kis kocsmában éjjel utáni vendégeit az utóbbi napokban állandó rettegésben tartotta az egyik törzsvendég.

Éjjel után beállított a kávéházba, mindig a legvirágosabb hangulatban, kivett a zsebéből egy pompás angol revolvert és maga elé tette az asztalra:

— Vigyázzon mindenki, akinek kedves az élete! Mert én lövök. Aki nekem nem tetszik, azt lelövöm...

Igy ment ez napokig, éjszakáról-éjszakára. A kazda és pincér hasztalan ültek haditanácsot, a revolverrel hadonászó alakot nem lehetett megfékezni, erősebb rendszabályhoz meg nem akartak nyulni, mert a revolveres ember régi jó törzsvendége a kávéháznak.

Tegnap éjjel örömtől ragyogó arccal kereste fel a vendégek testi épességéért aggódó pincér a gazdát:

— Végre megszabadultunk a nagy gondtól, — jelentette. — Nyugodtan ülhettek a vendégeink.

— Miért? Nem jött el? Kimaradt a kocsmából?

— Dehogy. Most is itt van. Ott ül.

— Nos?

— Elitta a revolvert. Már itt van a zsebemben.

TAVIRATOK

Forradalom Oroszországban.

Pétervár, márc. 24. A sajtóbizottság az összes könyvek előzetes cenzurájának megszüntetését határozta el.

Tiflisz, márc. 24. A kutói kormányzóságban az ostromállapotot kihirdették.

Pétervár, márc. 24. „Russe-Courre Slogo“ illetékes oldalról értesül, hogy a hadügyminiszter lemond állásáról. Utódjául Kamarov, vagy irodafőnöke Rödiger, vagy Polivanov tábornok van kiszemelve.

Koburg Lujza megfigyelése.

Budapest, márc. 24. Bécsből jelentik, hogy a főudvarmesteri hivatal tegnap ülést tartott Kóburg Lujza hercegnő ügyében Dr. Stimmer a hercegnő nevében azt az ajánlatot tette, hogy az elhunyt dr. Garnier helyébe dr. Dubuisson Pál főorvost, a szajnai törvényszék elmegyógyászati szakértőjét nevezzék ki, második orvosszakértőnek pedig tartsák meg Magnant. Valószínű, hogy pár hét múlva végleges döntés is történik az afférban, mert az ülésen a főudvarmesteri hivatal részéről olyan kijelentés történt hogy nem kívánja az ügyet halogatni.

Agyonlőtt bandita.

Budapest, márc. 24. Madridból táviratozzák: Villa Escura veszedelmes banditát, aki már egy éve tartotta rettegésben a Ronda-hegy lakóit, tegnap Grazaleriánál a csendőrök borzalmas tusa után agyonlőtték. Társa, Romero, súlyosan megsebesült és megszökött. Az agyonlőtt bandita holttestét közszemlére tették ki. Állandóan ezren és ezren bámulják a veszedelmes bandita tetemét.

SPORT.

A Szabadkai Lóverseny Egyesület 1905. évi március hó 26-ik napján délelőtt 10 órakor a városházán a tanácsteremben rendes évi közgyűlést tartja, melynek tárgysorozata a következő: Titkári jelentés az egyesület állapotáról Számvizsgáló-bizottság jelentése az 1904. évi zárszámadásokról és felmentése. Költségvetés tárgyalása. Elnök választás. A számvizsgáló-bizottság megválasztása. A kilépő 13 választmányi tag választása. Pénztárnok választás. Esetleges indítványok.

A Bácska sz. a. k. az évi rendes közgyűlést folyó hó 26-án d. e. 11 órakor tartja a Hungária-szállóban a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés az 1904. évről. Pénztári jelentés az 1904. évről. Zárszámadások megvizsgálása, felmentés megadása. Az 1905. évi költségvetés megállapítása. Tisztikar lemondása. Az új tisztikar megválasztása. Közgyűlési jkv. hitelesítésére 4 tag kiküldése. A közgyűlés napjáiig beérkezendő indítványok.

REGÉNY CSARNOK.

Sötét hatalmak.

19.

— Nem, csak ha örökre lecsukódtak a szemei, engedem innen elvitetni.

— De, jó asszony, szólott közbe az orvos, hiszen így is két gyermekkel kell vesződnie. Szükségtelen terhet és költséget vesz a nyakába; ezt a beteg még ha életben marad sem tudja önnek visszafizetni.

— Mégis itt tartom, makacszkodott a mosónő, hiszen szégyelenem kellene magamat szomszéd ur előtt, ha felgyógyulna, azért mert a kórházba vittem. Nem, nem, orvos ur, itt tartom, ezzel vége.

A szegények orvosa megindultan nyújtott kezét a mosónőnek.

— Derék, bátor asszony; viselje hát gondját az Isten nevében. Fáradozásainak jobb legyen az eredménye, mint én reménylem.

Az orvos még utasításokat adott a sebláz esetére, azután távozott. Bamné magára maradt a beteggel.

A mosásról megfeledezett, a víz kihűlt. A nép asszonya barátjának betegyán ült, aggodalmasan figyelve minden mozdulatára. A sebesült még mindig sápadtan, mozdulatlanul fektült; a szeméit még nem nyitotta ki; a melle lassan emelkedett és szállt le; időnkint halkan sóhajtott.

Baumné egész éjszaka virrasztott; az álom kerülte a szemét. Az eső még mindig verte az ablakot; a szél még mindig üvöltött az utcákon. Baumné mindezt nem hallotta. Reggel felé jön a sebláz, mondta az orvos; a legnagyobb elővigyázatra volt tehát szükség.

A reggel felvirradt. Az ég tiszta volt már, mikor a nap keleten kibujt tüzes ágyából; a néhány felhő, mely még a tegnapi vihar tanujaként koválygott az égbolton, szintén engedni volt kénytelen a nap tüzeinek. Szép napot várhattak. A beteg szobájába is betért a remény.

Mikor az első napsugár esett az ablakra, a szomszéd ur halk sóhajjal nyitotta ki szeméit.

Csudálkozva nézett Baumnére és környezetére; beszélni akart, de Baum asszony a tenyerével fogta be a száját. Nyugalomra, a tökéletes nyugalomra volt szükség. A beteg engedelmességet, szeméit ismét lecsukta. Arca elveszítette rémes, merev kifejezését; ajkai körül könnyű mosoly játszott; hiszen kedves barátjának hajlékában nyugodtan pihenhetett. A szegény asszony kezei akaratlanul csukódtak egybe s ajkairól forró ima szállt az ég felé, hogy reménye haszontalannak ne bizonyuljon.

A szegényház mellett elkövetett orgyilkosság híre mint a futótűz terjedt el a városban és így hehatolt Sternfeldné házába is.

A nagyságos asszonynak ma idegbántalmi voltak és a rendesnél is izga ottabb volt. A komornájának sok baja volt az öltöztetésnél; sehogy sem tudott urnőjének a kedvébe járni. De bármily nagyok voltak is idegbántalmi, azért Sternfeldné mégis gondosan figyelt arra, amit csacsogó komornája az éjszakai orgyilkosságról mesélt.

— A meggyilkolt a szegényháznak a lakója, beszélte a komorna a bűntényt, amely már ekkor sok csaranggal volt körülvéve, mint az ilyen esetekben rendszeren megesik, — egy szegény ember, aki csendesen, visszavonultan élt. Senki sem tudja ész

szel felérni, kinek lehetett az érdekében ilyen ártatlan embert elpusztítani.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: AZ ALAPITÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali

telefon szám: 62.

Domszky Antal

Vendéglőjében
színházzal szemben

Vasárnap, f. hó 26-án

egy első rendű

tambura zenekar közreműködésével

tombola estély

o o o tartatik. o o o

A gyönyörű tárgyak a vendéglő ablakában láthatók.

Kezdeté színházi előadás után

Jó ételekről és italokról gondoskodva van. — Friss csapolású kőbányai és piló o o o o seni sör. o o o o

Szőlővessző!

A világhírű

DELAWARE

adja a legjobb bort.

Oltani, permetezni nem kell.

A filokszerának ellenáll!

Leírását ingyen küldöm meg bárki-nek. — Nagymennyiségű Delaware-vessző és

szőlőoltvány-eladás!

Cim:

Szijgyártó Nagy Mihály,

Felső Segesd.

Lugasvesszők 20 drb, két óriással csak 10 korona.



Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régióknak bizonyult háziszert, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerertára

az „Arany oroszlanhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi értékteljes.



SZILVASSY FERENCZ

zongora készítő Szabadkán
és hangoló
Petőfi-u. Schnier-féle ház

Elvállal hangolásokat és minden e szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan. Zongorák rövidítését elvállalja.

„BARÁT-ITAL“

gyomorlikőr készítményem a legkitűnőbb étvágyat hozó gyomortisztító, az emésztést elősegíti, igen jóízű és gyorsan ható, naponta két pálinkás pohárral elegendő. Régi gyomor baj, székrekedés ellen csakis ez segít

Egy üveg 15, 25, 40 és 80 kr.

Kapható a készítőnél levélben megrendelésre postán. — Cim:

Zenke Zoltán, Szeged.

Kereskedők ismét árusításra nagy engedélyt kapnak — Utazó és helyi ügynökök felvételnek.

Kapható Szabadkán: Sugár Manó, Rukavina Nándor, Nojesek Géza fűszer üzletében. Bács Topolyán: Tószegi János. Csantavéren: Fogy. szövetség.

A Katona-utcában egy több szobából álló lakás egy, esetleg két úri családnak kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

LAKÁS HIRDETŐ.
50 fill. Egy fill. **50** lakás hirdetés!
Uri lakás

kiadó május 1-re
4 szobás fürdőszoba, villanybevezetés és hozzátartozó mellékhelyiségekkel. I. kör 286. sz.
Bővebbet Földes Samunál.

Palieson
egy szép kényelmes villa eladó

Kossuth-utcahoz közel egy butorozott udvari szoba kiadó.

Cim a kiadóhivatalban.

Megvételre keresek egy nagyobb kiterjedésű szőlő-telepet

épülettel vagy anélkül, lehetőleg a városhoz közel, esetleg a szegedi uton. Cim a kiadóhivatalban.

Az új huszárlaktanya és az ujonnan építendő tüzérlaktanyával szemben egy ház, amelyben jelenleg kocsmahelyiség van, 1-lánc földdel **eladó.**

Cim a kiadóhivatalban.

Vízvezeték,

fürdő szoba és - - ciosset berendezéseket a

legjutányosabb

árban eszközöl

Weisz János Antal

vízvezeték, villany- és gázberendezési műhelye
Eötvös-utca Szabadkán Eötvös-utca

Mint raktár megtekinthető.

Tervezetekkel és költségvetéssel szívesen szolgálok. Ugyanott egy tanonc felvétetik.

Villamosság

Világítási és vízvezeték berendezéseket a legjutányosabb árak mellett szakszerűen és jótállással eszközöl

Palotay Kálmán

elektrotechnikus Szabadkán, VI. kör, István-utca 96. szám.



Szőlőlugast

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

A szőlő hazánkban mindennütt megterem és nincsen olyan ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen-

külül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekebb di ze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből Ez a leghaladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kuszó természetű), mert nagyobb része ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlővel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bementve küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. Borfajú szőlőoltványok is még nagy mennyiségben kaphatók leszállított áron Borok családi fogyasztásra 50 l és feljebb olesó árakban és „Delaware“ sima, ültetéshez és ebből borminta.

Érmelléki első szőlőoltványtelep, Nagy-Kágya, Biharmegye.

Aki jól és olcsón akar vásárolni az forduljon egész bizalommal Hegedüs Bálint Fia Feernc céghez, ahol a legjobb minőségű, saját őrlésű

fehér és kenyér liszteket valamint fűszer, termény és élelmi cikkeket

a leg lelkiismeretesebben szolgálom ki.

Naponta friss, legjobb minőségű teavaj kapható
Hegedüs Bálint Fia Ferenc
mokrini gőzmalmi lisztraktár. Fűszer-, termény- és élelmiszer üzletében
Deák-utca SZABADKÁN Vermes-ház

Megrendeléseket kívánatra házhoz szállítok.

Schicht-Szappan

„szarvas“ — vagy — „kulcs“



Jegyzet

legjobb, legkiadósabb s ennélfevra legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrészektől mentes.



Mindenütt kapható!

!!! Bevásárlásánál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!!

4852/1905. P. szám.

Hirdetmény.

A szabadka kir. törvényszék mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy Bácsalmás község határában levő urbéres telkek tagosítása céljából az urbéres telkek birtokosainak a végből való megszavaztatására, hogy azok többsége kívánja e a tagosítást, határnapul 1905. évi május hó 9 napjának d. e. 9 órája Bácsalmás község házához kitűzetik.

A szavazás illetve előmunkálatok foganatosításával Oláh Ferenc kir. törvényszéki bíró bízott meg.

A szavazásra nézve megállapítják, hogy a nem szavazók birtoka a tagosítást kívánók birtokához fog számíttatni. A szavazási lajstrom összeállítása 1905. évi május hó 2-ik napján fog megkezdetni.

Szabadka, 1905. évi március hó 18-ik napján.

Dr. Solty,
kir. törv. bíró.

A KATONA-féle Növényesszencia-Fluid egyike a legerjedtebb és leghatásosabb HÁZI GYÓGYESZEREKNEK.

Páratlan!! Nélkülözhetetlen!!

Tessék egy próbát tenni, s mindenki meg fog győződni az egyedüli valód, s évek óta forgalomban levő KATONA-féle jó illatú, igazi Növényesszencia-Fluidról „K. A.” védjeggyel, annak gyógyerejéről és hatásáról. —

Valódi KATONA-féle

„K. A.” Növényesszencia-Fluid

nek egyetlen magyar családnál sem szabadna hiányozni és hogy ezen kellemes illatú fluidot a legerjedtebb is megszerezhesse magának, az árak olcsón vannak szabva, mi zerint

1 próba-üveg 20 kr. = 40 fl. lér.

12 üveg 4 kor. póstadijjal együtt.

KATONA-féle Növényesszencia-Fluid teljesen és biztosan gyógyít minden gyengeségben, étvágyt losságban.

KATONA-féle Növényesszencia-Fluid megszünteti a gyomor- és hasgörcsöt, gyomorrendetlenségnek minden nemét.

KATONA-féle Növényesszencia-Fluid kitűnő szer savanyu felbőfögés, vese-égés, fejszédülés ellen. Eltávolít gyorsan sárgaságot, váltólázt, hideglelést, vérzavart és ájútást.

KATONA-féle Növényesszencia-Fluid megszünteti a szívzörögést, légzési zavarokat, fülzugást, fogfájást, a száj rossz szagát, kólika mellfájdalom, tüdőbántalmak és vérszegénység ellen. Gyorsan étvágyat gerjeszt, így a testi erő fokozódását, a test súlyának növekedését idézi elő, az egész idegrendszert megerősíti. Pontos használati utasítás mellékelve van!! Mint külszer „KATONA-féle Fluid” éven ismeretes, igazán népszerű házi szer, már több mint 20 év óta fájdalomcsillapító bedörzsölésnek fényesen bizonyult készvényével, eszuznál, tagszaggyatásnál, stb.-nél. — A föld összes országaiban nagy elterjedésnek örvend és biztos hatásánál fogva oly elismerésre talált, hogy minden betegnek bátran ajánlató! — — — Utasítás mellékelve!

Minden megrendelés pontosan címzendő

csak: **KATONA ÁGOSTON**

gyógyszertára a Szent Háromsághoz,

SZABADKÁN,

VIII. kör Csernovics-utca.

Budapest: Török József gyógyszer-tára, Király-utca.

Dr. Schmiéd G. főtörzsorvos és phisicus híres

fülolaja

meggyógyítja az időleges süketiséget, fülfolyást, fülzugást, sőt az idült nagyothallást. Egyedül Török József gyógyszer-tárában Budapest, Király-utca 12. kapható. — Használati utasítás van hozzá.

Ára 2 frt üvegenként.

Országos műfestészeti és iparművészeti intézete

Bátori (Blaskovits) Mihály

Szabadkán, VII., Erdő-utca 6. szám.



1898. évben
tiszteltetbeli
tagga
megválasztva



Millenium

Arnyérem, oklevél.



Sokszorosan
kitüntetve templom
festésért.

„TEPLOM”



Millenium

Alapított 1887.



Graded de Prix
kitüntetése
arany érem és
di-zoklevel

A főt papságnak főboros Hercegprimás ur ő Eminenciája 67.89.s. sz. alatt Tolnai Festetich Taziló gróf ur ő nagyméltóság által ajánlva.

Az oktatást ő nagyméltósága Császká György kalocsai érsek ur nagyelkü áldozza készsége folytán olaszországi legnagyon jobb műfestők és műmárványozóktól nyertem

Készít mindennemű festést a legerjedtebből a legdiszesebb kivitelig. Stíl szerint, fresco festés, oltárképek festése. Stukkó, gipsz, márvány oltár építés olasz modorban, olaj, lapidaris Tempera Scafit kaparások, képfagó alakok, palichrom festés, üveg edzés, festés, tervek, rajzok készítése és nagyítása.

Fényes győzelem!

Viharálló és tűzbiztos

HIDEGVIZ-FESTÉK homlokzatok és lakóház-belhelyiségek, templomok iskolák, pályaudvarok, csarnokok, gvarak, serfőzések, kórházak, műhelyek, fürdőhelyiségek, lépcsőházak, konyhák stb., továbbá fa, vas, bádóg, téglá, cementáru stb. befestésére.

A Hydrochromin száraz por, amely csupán vízzel, minden toldalék nélkül vegyítve, már is festésre kész. Alkalmazása tehát bárki részére az elképzelt legegyszerűbb.

A hydrochrominnal való máz bármely szilárd alapzaton tart és beváll, így mész-, gipsz- és cement-vakolaton, fán, vason s egyéb fémeken, üvegen, porsellánon, agyagedényeken és cementárukon, valamint vásznon és jután is. — Továbbá szagtalan, egy óra alatt megszárad és már 2—3 nap után mosható; zománcszerűen sima, kemény és ruganyos lesz, vonalozható, mintázható, befesthető, viasszal beereszthető és kefélhető; nem szakad, nem reped, gázok nem támadják meg, idő multán a nedvességtől nem puhul meg, esőnek, zivataros időjárásnak ellenáll, likacsos s ennél fogva nem gátolja a falakban lévő nedvesség elpárolgását, miként pl. az olaj vagy pedig a kence-máz; végül tűzbiztos és vasnál használva a rozsa ellen kitűnő óvszer.

A Hydrochromin teljesen pótolja az olajfestéket, összehasonlíthatatlanul olcsóbb, az enyv-festéket alig magasabb ár mellett. A mész- vagy enyvfestés valamivel csekélyebb költségét azonban bőségesen föléri a Hydrochromin festés számtalan előnye: mint annak szagtalan volta, moshatósága, szépsége és tartóssága, nem utolsó sorban pedig az elkészítés egyszerűsége és gyorsasága.

A Hydrochromint fehér, valamint a legkülönbözőbb színekben is szállítjuk. Fehér hydrochromin földfestékekkel és ultramarinnal tetszés szerint színezhető.

Szintáblázatot kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsáttatnak.

Olajba oltárkép magas cntm.	50	70	90	100	125	160	180	220
korona	24.—	40.—	55.—	70.—	100.—	125.—	170.—	220.—

Egy életnagyságu arczkép, mert örök becse van és egyszersmind szobadisz, továbbá előnyös név- és születés-napi, vagy egy egyéb alkalmi és ünnepi ajándéku szolgál. — Ezeket az arczképeket bármilyen beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem el.

Nagysága	25—32	35—45	55—65	65—80	75—110	85—125	100—150
korona	18	25	40	55	95	120	180

Polichromozott fa-szobrok, aranyozott széllal

magas cntm.	50	70	90	120	140	150	160	170	180	200
korona	30.—	40.—	50.—	100.—	135.—	150.—	170.—	185.—	240.—	300.—

Figyelmeztetés! Minden házi-szönynek elkerülhetetlenül szükséges. Házilag festheti mindenki ruháit flex kelme festékkel (törvényileg védve). Tizenöt perc alatt elkészül, függönyök, blousok, férfi ruhák festésével. — A festék minden szíjben kapható. Ara egy tubusnak, mely 45 méter szövet megfestésére elegendő 85 fill. vagy egy korona. Minden

SZÖLLŐBIRTOKOS és GAZDÁK míg eddig nem volt oly biztos szer. Karók impralagása vagyis földrohadástól magmenti — sok éven át biztos és egészséges marad. 1 kilóknint 30 fill. egész hordó vételnél 10 olcsóbb, további szagtalan a szöllőfirtók védve vannak. 5 óra alatt egészen száraz és idővel a földben kőnek válik kapható

Üzlet: Drák-utca Jóó-féle ház.

Árverési hirdetmény.

A szabadkai gör. kel. szerb hitközség tulajdonához tartozó ugy nevezett Osztóics-féle alapítványi ház (Szt.-István tér 2. sz.) lak- és bolthelyiségei, a községi választmány 1905. évi március hó 11-én kelt 28. számú határozata értelmében 1906. évi május hó 1-től kezdve 6 egymást követő évre a községi nagy-

teremben 1905. évi április hó 5-én délutáni 4 órakor megtartandó árverés utján bérbe fog adatni és pedig ugy a lakhelyiség mint a földszinti két bolthelyiség először külön-külön, azután a két bolthelyiség együttvéve s végül a ház összes helyiségei együttvéve; — mely árverésre a bérelni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni kötelesek.

Kellően felszerelt zárt írásbeli ajánlatok is elfogadtnak az árverés napján és annak megkezdése előtt. Az árverés többi feltételei a hitközségi jegyző irodájában (gör. kel. szerb templom udvar) minden nap délelőtt 11—12-ig és délután 4—5-ig megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1905. évi március hó 22-én.

A szabadkai gör. kel. szerb hitközség választmánya.